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ДИФЕРЕНЦІЙОВАНИЙ ПІДХІД ДО ОРГАНІЗАЦІЇ РОБОТИ НА УРОЦІ 

 
Ольховик І. А., студентка 35у групи 

Науковий керівник: Душечкіна Н. Ю.,  
доцент кафедри хімії, екології та  
методики їх навчання  

 
У сучасних умовах школа повертається до особистості школяра. 

Створюються всі умови для нових відносин між учителем і учнями. 
Позиція вчителя полягає у тому, щоб прийняти школяра таким, яким він є 
у всіх його проявах, допомагати стати його активним учасником. У зв’язку 
з цим особливо актуальною стає проблема індивідуалізації і 
диференціації навчання.  

Проблема диференціації самостійної роботи вченими розглядалася 
у різних аспектах: педагогічному (Ю. Бабанський, П. Гальперін, Л. 
Занков, С. Зінченко, В. Онищук, О. Савченко, П. Сікорський, Т. Сущенко, 
І. Унт, І. Чередов, І. Якиманська та ін.), психологічному (П. Блонський, В. 
Виготський, Ю. Гільбух, Д. Ельконін, Г. Костюк та ін.), методичному (О. 
Бугайов, Н. Буринська, М. Бурда та ін.). 

Диференціація (від лат. differentia – відмінність) тлумачиться як 
поділ, розшарування будь-чого на окремі різнорідні елементи. 
Диференціація навчання – це врахування індивідуальних особливостей 
учнів у тій формі, коли учні готуються на основі деяких особливостей для 
окремого навчання і здебільшого навчання в цьому випадку проходить за 
декількома різними навчальними планами і програмами [8,с. 8]. 

Диференційоване навчання – це такий процес, у якому 
передбачено глибоке вивчення індивідуальних особливостей учнів, їхній 
розподіл за типологічними групами і організацією роботи цих груп.  

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-5-9-klas
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-5-9-klas
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 Диференційованим є організоване навчання типологічних груп, 
сформованими за приблизно однаковим рівнем розвитку, що дозволяє 
навчати дітей на достатньо високому рівні складності з використанням 
різних методів, прийомів, форм самостійної роботи, адекватних 

дидактичним можливостям кожної із груп, що забезпечує оптимальний 
інтелектуальний розвиток учнів і тим самим сприяє більш успішному 
засвоєнню ними знань [7, с. 9].  

Диференційований підхід до навчання – це створення педагогом 
невеликих груп всередині школи, класу (з урахуванням особистісних 
якостей учнів, їх нахилів, інтересів, здібностей, рівня готовності) і 
організація навчально-виховної роботи, що сприяє розвитку цих груп. 
Мета диференційованого підходу – пристосувати умови навчання до 
особливостей різних груп учнів [1, с. 89] та забезпечити кожному учневі 
оптимальний характер пізнавальної діяльності у процесі навчальної 
роботи на кожному етапі уроку. Продовження цих думок є і в працях 
сучасних відомих науковців. Зокрема О. Савченко відзначає, що одним із 
шляхів забезпечення результатів навчання в системі уроків є 
диференційований підхід [3]. Диференційоване навчання передбачає 
трансформацію класних форм у типолого-групові форми навчання і 
забезпечує перехід від мікрогрупових форм – до індивідуальних. 
Диференціація навчання вимагає формування класів, груп за наперед 
визначеними критеріями, тобто організацію навчання з відносно 
гомогенним складом навчальної групи [5,с.119].  

Зважаючи на найважливіші ознаки головних навчальних елементів 
– суб’єкти учіння та зміст навчання, П. Скіорський виділив основні та 
похідні принципи диференційованого навчання на уроках. Основними 
принципами, які знаходяться в постійній взаємодії, є принцип науковості 
та принцип природовідповідності. Принцип науковості передбачає 
суб’єктне адаптування наукових знань без втрати їх істинності, 
правдивості й об’єктивності, рухаючись від істинно-найпростіших форм 
до строго наукових. Принцип природовідповідності – це і адаптація до 
акселераційно-вікових, індивідуальних особливостей школярів під час 
закладання психолого-педагогічних умов навчання, і не менш глибоке 
повсякденне вивчення вчителем своїх учнів у процесі самого навчання; 
це врахування на стадії проектування навчання і в процесі його 
практичної реалізації загальних природних закономірностей, вікових та 
індивідуальних особливостей учнів [5, с.122].  

Диференціація навчання передбачає об’єднання у групи для 
окремого навчання з їхніми індивідуальними особливостями. Думку про 
необхідність диференційованого підходу до навчальної діяльності 
школярів не раз висловлював у своїх працях В. Сухомлинський: “До 
кожного учням треба підійти, побачити його труднощі, кожному необхідно 
дати тільки для нього призначене завдання” [3]. Диференціація 
передбачає таку організацію роботи на уроці, коли одному учневі або 
групі учитель пропонує в певній системі посильні завдання різної 
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складності й цим самим створює сприятливі умови для розвитку й 
навчання кожного. 

Диференційовані завдання доцільні на різних етапах уроку, 
насамперед під час підготовки учнів до засвоєння складного нового 

матеріалу. Актуалізація опорних знань учнів буде тоді вдалою, коли 
точно окреслено ті питання, які треба відновити в пам’яті учнів, 
проведено короткочасну перевірочну роботу і за її результатами 
ліквідовано прогалини за допомогою диференційованих завдань. 
Зрозуміло, що такий спосіб доцільний, коли формуємо вміння і навички. 
На етапі засвоєння нових знань диференційованим може бути процес 
первинного сприймання і первинного закріплення. Диференційовані 
завдання доцільні на різних етапах уроку, насамперед під час підготовки 
учнів до засвоєння складного нового матеріалу. На етапі засвоєння 
нових знань диференційованим може бути процес первинного 
сприймання і первинного закріплення. 

У процесі застосування диференційованих завдань для різних учнів 
необхідно здійснювати перехід від колективних форм роботи до частково 
самостійних і повністю самостійних у межах уроку і системи уроків. Тому, 
незалежно від своїх здібностей, учні беруть участь у виконанні дедалі 
складніших задач. Постійно залучаючи учнів до виконання завдань за 
вибором, необхідно створювати об’єктивні можливості для 
стимулювання позитивних мотивів навчання. І тоді навіть “слабкий” 
учень поступово відчуває своє зростання при умові того, що учитель 
помічає успіхи кожного і підтримує їх, використовуючи всілякі допоміжні 
засоби. Особливо успішно впливає на навчання використання 
різноманітних зорових зразків, які дають можливість для міркувань і 
побудови зв’язних висловлювань на етапі закріплення знань. Не потрібно 
забувати і про кмітливих, швидко мислячих дітей. Вони часто виступають 
„співавторами” учителя на уроці, можуть продовжити пояснення на уроці, 
самостійно ознайомитися з новим матеріалом, попрацювати біля дошки 
з іншим учнем у ролі учителя. 

Отже, кожен учитель має передбачити таке навантаження для 
учнів, щоб запобігти відставанню “слабких” дітей і водночас не 
стримувати темпу зростання здібностей “сильних”. Для цього необхідно 
будувати процес навчання таким чином, щоб усі без винятку учні 
оволоділи обов’язковим рівнем знань, умінь і навичок, які визначені 
навчальною освітньою програмою. 
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Розв’язання експериментальних задач є одним з важливих засобів 

вивчення хімії в закладах загальної середньої освіти. Ці задачі в значній 
мірі сприяють здійсненню зв'язку теорії з практикою, глибокому і ясному 
розумінню та закріпленню матеріалу, що вивчається, а також 
прищеплювання учням практичних умінь і навичок. 

У галузі методики застосування задач у освітньому процесі з хімії 
суттєве значення мали праці таких вітчизняних учених, як О.І.Астахов, 
І.І.Базелюк, О.В.Березан, Н.М.Буринська, Л.П.Величко, Н.І.Лукашова, 
П.П.Попель, Л.М.Романишина, М.М.Савчин, І.П.Середа, Н.Н.Чайченко, 
А.І.Шаповалов, Н.І.Шиян, О.Г.Ярошенко та ін.  

При розв’язанні експериментальних задач учні засвоюють не 
тільки якісну, але і кількісну характеристику хімічних сполук, глибше 
розуміють стехіометричні закони хімії, пізнають склад речовин і виводять 
їх формули на підставі кількісних даних експерименту. У процесі 
розв’язанні експериментальних задач учні привчаються також до оцінки 
кількісної характеристики хімічних реакцій, більш докладно 
усвідомлюють значення співвідношень між реагуючими речовинами і 
продуктами реакцій, які відображаються хімічними рівняннями і т.д. Все 
це істотно змінює характер пошукової пізнавальної діяльності учнів. 

Експериментальні задачі виробляють в учнів навички вимірювання 
маси, об'єму рідин і газів, густини речовин, температури. При цьому учні 
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